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Przyjęcie urodzinowe budzi najczęściej miłe skojarzenia. Smaczny tort, zdmuchiwanie świeczek, życzenia, śpiewanie Sto lat i prezenty wręczane przez zaproszonych gości to wszystko jest stałym elementem każdej imprezy. Kiedy jednak pojawiły się te tradycje, które wydają się być z nami od zawsze. Postaramy się odpowiedzieć na to pytanie.

Goście, goście?
W starożytności wierzono, że dzień urodzin sprzyja kontaktowi solenizanta ze światem duchów te dobre służą mu wtedy pomocą, ale złe mogą zaszkodzić. Osoba taka może, więc potrzebować wsparcia, dlatego w dzień urodzin pojawiają się goście. Taka jest, więc geneza przyjęć urodzinowych, jako spotkań w gronie bliskich, życzliwych osób. Dlaczego jednak goście przynoszą prezenty Tego dokładnie nie widomo najprawdopodobniej ma to związek z chęcią podkreślenia wagi tego dnia w życiu solenizanta. Możliwe też, że radość z powodu obdarowywania (zarówno obchodzącego urodziny, jak i obdarowującego) miała odstraszać złe duchy, a przyciągać te dobre. Początkowo obchodzono oczywiście urodziny królów, książąt czy wysoko urodzonych osób, ale z upływem lat i rozprzestrzeniania się po świecie tradycja ta zaczęła obejmować praktycznie wszystkich.


Tort
Tradycja pieczenia tortu urodzinowego jest, w porównaniu z samym obchodzeniem urodzin, stosunkowo krótka. Pierwsze torty urodzinowe były pieczone na terenie Niemiec około 230 lat temu. Wypiekane były z ciasta chlebowego i pokrywane lukrem. W środek, między warstwy ciasta, wkładano drobne monety lub guziki miała to być szczęśliwa wróżba dla gościa, który znalazł ją w swoim kawałku ciasta. Jeśli ciasto po upieczeniu upadło na ziemię, było to wróżbą niepowodzenia w nadchodzącym roku. Z czasem zwyczaj pieczenia ciasta urodzinowego rozprzestrzenił się po świecie, ciasto zmieniło swoją formę, modyfikacji uległ też skład. Teraz najczęściej torty zamawiamy, zwłaszcza na przyjęcia urodzinowe, na których będzie większa liczba gości.


Zdmuchiwanie świeczek
Obecność świeczki na torcie ma silny związek ze starożytnymi kultem bogini Artemis, która była boginią księżyca. Raz w miesiącu, w czasie pełni, Grecy obchodzili urodziny bogini, przynosząc okrągłe chleby dekorowane świeczkami, których blask miał przypominać ten księżycowy. Świeczka na torcie miała, więc rozjaśniać ciemność i odstraszać złe duchy, które ewentualnie mogłyby się pojawić. Wierzono też, że z ognia można wróżyć o pomyślności  przyszłych działań ? stąd zdmuchnięcie świeczek za pierwszym razem miało gwarantować pomyślność.  Z czasem wprowadzono zwyczaj dekorowania tortu tyloma świeczkami, ile lat ma solenizant lub świeczką w kształcie odpowiedniej cyfry.  Pojawiło się także myślenie życzenia,   na którego spełnieniu szczególnie solenizantowi zależy. Poza świeczkami popularne są również fontanny tortowe, które służą przede wszystkim dekoracji i uatrakcyjnieniu przyjęcia.


Sto lat, sto lat i inne życzenia
Biorąc pod uwagę starożytny rodowód urodzin, dobre życzenia miały służyć ochronie solenizanta. Z czasem pojawiły się stosowne piosenki, które są niejako zbiorowymi życzeniami wszystkich gości. Bez odśpiewanego Sto lat nie mogą się do końca udać żadne urodziny. Życzenia długowieczności coraz częściej rzeczywiście się sprawdzają to, dlatego, że wydłuża się zdecydowanie czas życia. Kiedyś osiągnięcie wieku stu lat zdarzało się niezwykle rzadko teraz coraz więcej osób dożywa szczęśliwie tego magicznego wieku. Coraz częściej też można znaleźć odpowiednie dekoracje na świętowanie tych wyjątkowych urodzin.  Na świecie najpopularniejsza jest oczywiście piosenka Happy Birthday to You?, która ma już ponad 100 lat!


Obecnie urodziny to przede wszystkim czas świętowania, wspólnego bycia razem,   wspomnień ważnych czy zabawnych wydarzeń z życia solenizanta i cieszenia się z tych chwil. Mało, kto pamięta o starożytnych wierzeniach i tradycjach. Warto jednak, abyśmy wiedzieli, że radość ze wspólnego obchodzenia urodzin trwa już od tysięcy lat. I dlatego, zamiast szykować kolejną sałatkę, sprzątać zapamiętale mieszkanie czy polerować sztućce skupmy się w tym wyjątkowym dla nas dniu na tym, co rzeczywiście ważne wspólnym świętowaniu i radości. Życzymy bardzo udanych urodzin!

